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اثرات in vivo   و in vitro  عصاره آبي ميوه سس (Cuscuta pentagona) بر فعاليت حركتي ايلئوم موش صحرايي و مکانيسم احتمالي آن
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چکيده 

زمينه و هدف: سس گياهي انگلي از خانواده Convolvulaceae است که در طب سنتي ايران جهت درمان بعضي از اختلالات گوارشي استفاده مي‌شود. هدف از تحقيق حاضر بررسي اثر عصاره آبي ميوه گونه Cuscuta pentagona  بر فعاليت انقباضي ايلئوم موش صحرايي به صورت درون تني و برون تني و نيز بررسي مکانيسم احتمالي آن مي‌باشد.
روش بررسي: عصاره به روش دم کردن که منطبق با روش سنتي مصرف آن مي‌باشد تهيه گرديد. قطعه ايلئوم از موش بالغ نر نژاد ويستار جدا گرديد و در حمام بافت (ml 10) حاوي محلول تايرود (4/7  pH و ºC 37) و تحت 1 گرم کشش اوليه قرار داده شد و انقباضات آن به کمک ترانسديوسر ايزوتونيک ثبت گرديد. در مطالعات برون تني انقباضات ايلئوم ناشي از کلرورپتاسيم و استيل کولين در غياب و در حضور بعضي از مهار کننده‌ها و آنتاگونيستهاي مهم بررسي گرديد. در مطالعات درون تني نيز به گروههاي مختلف موشها، سالين، سه دوز مختلف عصاره و يا آتروپين تجويز شد و gastrointestinal transit اندازه‌گيري شد.
يافته‌ها: غلظتـهاي تجمعي اين عصـاره (5/0 تا mg/ml 8) به صورت وابستـه به غلظت انقباضات ايلئـوم ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) و استيل‌کولين (µM 1) را کاهش داد (001/0p<). عملکرد ضد انقباضي عصاره با اينکوبه کردن بافت (20 و يا 30 دقيقه) با فنتولامين (µM 1)، پروپرانولول (µM 1)،L-NAME  (µM 100) و نالوکسون (µM 1) کاهش نيافت. در محلول تايرود بدون کلسيم، ايلئـوم دپولاريزه شده (توسط کلرورپتاسيم mM120)، با اضافه نمودن غلظتهاي تجمعي کلرور کلسيم (225/0 تا mM 6/3) انقباض وابسته به غلظت کلسيم را نشان داد. عصاره در غلظتهاي 2 و mg/ml 4 به صورت وابسته به غلظت، انقباضات ناشي از کلرورکلسيم را کاهش داد (001/0p<). در مطالعه in vivo، تجويز خوراکي عصاره (250، 500 و mg/kg 750) بعد از 4 ساعت بصورت وابسته به غلظت،gastrointestinal transit  خوراک زغال را در موش صحرايي کاهش داد.
نتيجه‌گيري: نتايج تحقيق حاضر نشان مي‌دهد که عصاره آبي ميوه سس احتمالاً با دخالت کانالهاي کلسيم و بدون دخالت رسپتورهاي آدرنرزيک (α و β)، رسپتورهاي اووپيوئيدي و نيز بدون تأثيرگذاري بر سنتز نيتريک اکسايد سبب شل شدن ايلئوم موش صحرايي شده است. اين مطالعه in vivo و in vitro نشان داد که عصاره ميوه سس (Cuscuta pentagona)، فعاليت حرکتي ايلئوم موش صحرايي را کاهش مي‌دهد.
کليد واژه‌ها: ميوه سس، موش صحرايي، انقباض ايلئوم، زمان عبور معدي- روده‌اي
وصول مقاله: 19/9/85      اصلاح نهايي: 28/12/85      پذيرش مقاله: 12/2/86
مقدمه

اسهال همچنان يکي از علل مهم مرگ و مير خصوصاً در کودکان در کشورهاي در حال توسعه مي‌باشد (1). اسهال نتيجه عدم تعادل بين اعمال جذبي و ترشحي روده بوده و در بعضي از انواع اسهال، روند ترشحات شدت بيشتر داشته در حاليکه در انواع ديگر آن، افزايش حرکات بيشتر ديده مي‌شود (2). امروزه بيشتر مردم به استفاده از فرآورده‌هاي طبيعي جهت درمان اختلالات گوارشي روي آورده‌اند. قرنهاست که فرآورده‌اي طبيعي بعنوان دارو مصرف شده و منشاء اوليه حدود نيمي از داروها نيز مواد طبيعي هستند (3). در کشورهاي در حال توسعه که طب سنتي نقش مهمي در حفظ سلامت مردم دارد، گياهان منبع عمده تأمين داروها مي‌باشند (4). کشور ايران نيز با داشتن اقليمهاي متنوع محل رويش گونه‌هاي مختلفي از گياهان بوده که بعضاًًً خواص آنها در منابع طب سنتي ايران ذکر شده است. از طرف ديگر با توجه به عوارض ناخواسته داروهاي صناعي ضروريست در زمينه تعيين خواص فارماکولوژيک گياهان کشور تحقيق علمي انجام گردد. 

سس يا كوشوت (عربي آن: آفتيـمون) گياهي انگلي و گلدار از خانواده پيچك صحرايي (Convolvulaceae) است كه فاقد كلروفيل بوده و با بعضي از گياهان به صورت انگلي زندگي کرده (6 و 5). استفاده از اين گياه از زمان باستان معمول بوده (7) و اشاره شده است كه اين گياه اشتها آور، مدر و مسهل مي‌باشد (5). از تركيبات جدا شده از دانه اين گياه مي‌توان به اسيد استيك، اسيد پروپيونيك، اسيد تيگليك اشاره نمود (8). وجود فلاوونوئيد کوئرستين، آستراگالين و هيپروسيد  در گونه Cuscuta sinensis  نيز گزارش شده است (9). اين گياه داراي اثرات ضد تومور (10) و ضد ويروس بوده (11) و دانه آن خاصيت آنتي اكسيداني دارد (12). در بعضي از منابع اشاره شده است كه ابن سينا از سس جهت درمان اختلالات رواني، ماليخوليا، كابوسهاي شبانه، گوش درد، آريتميهاي قلب و استفراغ استفاده مي‌كرده است (13). سس حافظه را تقويت کرده (14) و در موش سوري نابالغ سبب کاهش وزن تخمدان، رحم، غده هيپوفيز و تأخير در بلوغ (15) و نيز کاهش رفتار جستجوگرانه و حركات خودبخودي در آنها مي‌گردد (16). فلاوونوئيدهاي سس وزن بيضه، اپيديديم و هيپوفيز و ترشح تستوسترون را در موش صحرايي افزايش داده (9) و تعرق و شير را زياد مي‌کند و جهت درمان يرقان و سکسکه مفيد مي‌باشد (13). سس با مهار آنزيم تبديل كننده آنژيوتانسين، زيادي فشار خون را درمان کرده (17) و مصرف عصاره آن تأثير منفي بر عملكرد كبد، كليه و نيز پارامترهاي خوني ندارد (18). بعضي از خواص سس تا حدودي به گياه ميزبان آن بستگي دارد (5). 
با وجود جستجوي فراوان درباره اثرات گياه سس بر حركات عضله صاف، مطلبي كه نشان دهنده انجام تحقيق قبلي در اين مورد باشد، يافت نشد. با توجه به گسترش مطالعات در زمينه بهره‌مندي از اثرات درماني و يا پيشگيري كه در گياهان وجود دارد و از طرف ديگر  عوارض جانبي روزافزون ناشي از مصرف داروهاي صناعي و نيز با توجه به كاربري سنتي اين گياه، لذا هدف از اجراي اين پژوهش بررسي اثرات عصاره آبي ميوه اين گياه بر فعاليت حركتي ايلئوم به صورت درون‌تني و برون‌تني در موش صحرايي و بررسي مكانيسم احتمالي اين اثر مي‌باشد.
روش بررسي
الف- عصاره‌گيري 

گياه کامل سس از محوطه دانشگاه علوم پزشکي جندي شاپور اهواز جمع‌آوري و توسط عضو هيأت علمي دانشكده كشاورزي به عنوان Cuscuta pentagona شناسايي گرديد. ميوه‌هاي خشک شده آسياب گرديد و 10 گرم پودر آن به 100 ميلي‌ليتر آب مقطر جوش اضافه شد و 20 دقيقه عمل جوشاندن ادامه يافت. مخلوط با پارچه توري صاف شد و محلول حاصل سانتريفوژ گرديد (RPM3500، 15 دقيقه). محلول صاف بالا جدا گرديد و با تبخير حلال، پودر عصاره بدست آمد. حلال عصاره جهت استفاده در حمام بافت، محلول تايرود بود.
ب- مواد 

استيل‌کولين، پروپرانولول، L-NAME، آتروپين و زغال فعال از شرکت سيگما (آمريکا)، فنتولامين از شرکت  Novartis (آمريکا) و نالوکسون از شرکت توليدارو (ايران) و کليه نمکهاي مصرفي از شرکت مرک (آلمان) تهيه شدند.
ج- حيوانات 

موشهاي صحرايي نر بالغ (Wistar) با وزن 185 تا 250 گرم از مركز تكثير حيوانات آزمايشگاهي دانشگاه علوم پزشکي جندي شاپور اهواز تهيه و در دما 22 تا ºC 24 نگهداري شده و دسترسي آزاد به آب و غذا داشتند. موشها 24 ساعت قبل از آزمايش در قفسهايي با کف توري، از غذا محروم شدند ولي دسترسي آزاد به آب داشتند.
د-  روشهاي اجراي آزمايشها 
1- مطالعه برون تني
پس از بيهوش کردن موشها با اتر، از بخش انتهايي ايلئوم قطعه‌اي (5/1 تا cm 2) جدا شد و در حمام بافت (ml 10، ºC 37 و pH 4/7) بين دو قلاب  به صورت عمودي و تحت يک گرم کشش قرار داده شد. دوره سازگاري 60 دقيقه بود و هر 15 دقيقه محلول حمام تعويض مي‌شد. جريان دائم حبابهاي هوا در حمام بافت برقرار بود و انقباضات بافت بوسيله ترانسديوسر ايزوتونيك (Harvard Isotonic Transducer, UK) و دستگاه ثبات (Harvard Universal Oscillograph, UK) ثبت گرديد. در پايان دوره سازگاري، ايلئوم بوسيله كلرور پتاسيم با غلظت mM60 (19) و يا استيل‌كولين با غلظت μM1 (20) منقبض مي‌گرديد. پس از رسيدن انقباض به حالت كفه، غلظتهاي تجمعي عصاره (5/0تا mg/ml8) به حمام بافت اضافه ‌شد و درصد تغييرات نيروي انقباضي نسبت به حالت كفه انقباض محاسبه شد. به منظور بررسي دخالت رسپتورهاي آدرنرژيك (آلفا و بتا)، اوپيوئيدي و نيز نتيريك اكسايد، تأثير غلظتهاي تجمعي (5/0 تا mg/ml 8) عصاره بر انقباض ناشي از كلرورپتاسيم ثبت شد. بدليل از بين نرفتن کامل اثر عصاره، قطعه ايلئوم تعويض مي‌شد و پس از 30 دقيقه اينکوبه کردن بافت با فنتولامين با غلظت μM1 (21) و يا پروپرانولول با غلظت μM1 (22) و يا نالوکسون با غلظت μM1 و يا 20 دقيقه در غلظت μM 100 از L-NAME (23) مراحل قبلي تکرار شد. جهت بررسي نقش کلسيم خارج سلولي در عملکرد عصاره، ابتدا بافت در محلول تايرود فاقد کلسيم و داراي غلظت زياد کلرور پتاسيم (mM 120) قرار داده شد و کلرورکلسيم بصورت تجمعي (225/0 تا mM 6/3) به حمام اضافه شد. در بافتهاي جداگانه پس از 5 دقيقه حضور عصاره با غلظت 2 و يا mg/ml 4 مراحل قبلي تکرار شد. تركيب محلول تايرود بر حسب mM  به قرار زير مي‌باشد (24): NaCl (9/136)، KCl (68/2)، CaCl2 (8/1)، MgCl2 (05/1)،NaH2PO4  (42/0)، NaHCO3 (9/11) و گلوكز (55/5).
2 ـ مطالعه درون تني
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در پنچ گروه هشت تايي از موش صحرايي نر بالغ (Wistar) با همان محدوده وزني كه 24 ساعت گرسنگي را (با دسترسي آزاد به آب) تحمل کرده بودند، پروتكلهاي زير اجرا شد. به گروه اول سالين (ml/kg 5) و به گروه‌هاي دوم تا چهارم  به ترتيب 250، 500 و mg/kg 750 عصاره با کمک گاواژ خورانده شد. به گروه پنجم آتروپين (mg/kg, ip 1/0) تزريق شد (25). چهار ساعت بعد از تجويز سرم و يا عصاره و 30 دقيقه بعد از تزريق آتروپين، به هر يک از موشها ml 1 خوراک زغال (3% در سالين) خورانده شد و 30 دقيقه بعد، موشها با اتر بيهوش شده و درصدي از طول روده باريک (از اسفنکتر پيلور تا اسفنکتر ايلئوسکال) که توسط خوراک زغال طي شده به عنوان gastrointestinal transit  اندازه‌گيري شد (25). حجم عصاره تجويزي به همه گروه‌هاي آزمايش نيز ml/kg 5  بود.
ر - روشهاي آماري 
تغييرات نيروي انقباضي و يا درصد gastrointestinal transit  هر گروه به صورت mean ±SEM محاسبه شد. نتايج با استفاده از روش آماري ANOVA يک طرفه و دو طرفه و در صورت ضرورت توسط آزمون LSD  بررسي و مقايسه  شده و مقادير P كمتر از 05/0 به عنوان تفاوت معني‌دار تلقي گرديد.
يافته‌ها
الف- تأثير عصاره آبي ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم و استيل کولين در ايلئوم موش صحرايي
عصاره ميوه سس (5/0 تا mg/ml 8) به صورت وابسته به غلظت (001/0P<) انقباضات ايلئوم ناشي از کلرور پتاسيم (mM 60) و استيل کولين (µM 1) را کاهش داد. در  نمودار 1 ديده مي‌شود، تأثير ضد انقباضي عصاره در غلظتهاي 2 و mg/ml 4 بر انقباض ناشي از کلرور پتاسيم (8= n) در مقايسه با تأثير آن بر انقباض ناشي از استيل‌کولين (9=n) قويتر مي‌باشد (به ترتيب 05/0P< و 01/0P<). 
نمودار 1: مقايسه اثر مهاري غلظتهاي تجمعي عصاره آبي ميوه سس بر انقباضات ايلئوم جدا شده موش صحرايي ناشي از کلرورپتاسيم 
(mM 60، 8=n) و استيل کولين (µM 1، 9=n). (05/0*p< و 01/0**p<)

نمودار 2 (A) ثبت حقيقي از انقباض ايلئوم ناشي از کلرورپتاسيم را که در مدت 25 دقيقه تقريباً تغيير نيافته و نمودارهاي 2 (B) و (C) ثبت حقيقي تأثير مهاري عصاره بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم و استيل‌کولين را نشان مي‌دهند.
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نمودار 2: نمونه ثبت حقيقي از انقباض طولاني مدت ناشي از غلظت mM 60 کلرورپتاسيم و عدم بروز خستگي از اين انقباض (A)، تأثير ضدانقباضي غلظتهاي تجمعي عصاره آبي ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (B) و نيز تأثير آن بر انقباض ناشي از استيل کولين (C) در ايلئوم موش صحرايي
ب- تأثير عصاره ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرور پتاسيم در حضور فنتولامين

اثر مهاري غلظتهاي مختلف عصاره ميوه سس (5/0 تا mg/ml 8) بر انقباض حاصل از کلرورپتاسيم (mM 60) تحت تأثير 30 دقيقه حضور فنتولامين (µM 1)  به عنوان آنتاگونيست غير انتخابي رسپتورهاي آلفا آدرنرژيک  قرار نگرفت (نمودار 3، 7=n).
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نمودار 3: اثر مهاري غلظتهاي تجمعي عصاره آبي ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) در غياب و در حضور فنتولامين 
(30 دقيقه، µM 1، 7=n). اين اثرات مهاري تفاوت معني داري با هم ندارند.

ج - تأثير عصاره ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرور پتاسيم در حضور پروپرانولول

غلظتهاي تجمعي عصاره ميوه سس (5/0 تا mg/ml 8) در غياب و پس از 30 دقيقه حضور پروپرانولول (µM 1) به عنوان آنتاگونيست غير انتخابي رسپتورهاي بتا آدرنرژيک همچنان انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) را مهار کرد و اين دو اثر مهاري تفاوت معني‌داري با هم ندارند (نمودار 4، 8=n).
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نمودار 4: اثر مهاري غلظتهاي تجمعي عصاره آبي ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) در غياب و در حضور پروپرانولول 
(30 دقيقه، µM 1، 8=n). اين اثرات مهاري تفاوت معني داري با هم ندارند.

د- اثر عصاره ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرور پتاسيم در حضور نالوکسون

 نمودار 5 تشابه اثرات مهاري عصاره ميوه سس (5/0 تا mg/ml 8) را  بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) قبل و بعد از اينکوبه شدن بافت (30 دقيقه)  با نالوکسون (آنتاگونيست رسپتورهاي اوپيوئيدي، µM 1) نشان مي‌دهد (7=n). 
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نمودار 5: اثر مهاري غلظتهاي تجمعي عصاره آبي ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) در غياب و در حضور نالوکسون 
(30 دقيقه، µM 1، 7=n). اين اثرات مهاري تفاوت معني داري با هم ندارند.

ر- تأثير عصاره ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرور پتاسيم در حضور L-NAME
عصاره ميوه سس (5/0 تا mg/ml 8) در غياب و پس از 20 دقيقه حضور ماده مهار کننده آنزيم نيتريک اکسايد (L-NAME) با غلظت µM 100 انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) را مهار کرد و حتي اثر مهاري غلظت mg/ml 8 عصاره در حضور L-NAME  با 05/0  P<تقويت شد (نمودار 6، 7=n).
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نمودار 6: اثر مهاري غلظتهاي تجمعي عصاره آبي ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرورپتاسيم (mM 60) در غياب و در حضور L-NAME 
(20 دقيقه، µM 100، 8=n). حضور L-NAME سبب تقويت اثر مهاري عصاره در غلظت mg/ml 8  نيز شده است (05/0*p<)

ز- تأثير عصاره آبي ميوه سس بر انقباض ناشي از کلرورکلسيم در ايلئوم دپولاريزه شده
در محلول تايرود بدون کلسيم، ايلئوم دپولاريزه شده (توسط کلرورپتاسيم mM 120)، اضافه کردن کلرور کلسيم (225/0 تا mM 6/3) سبب انقباض وابسته به غلظت گرديد (001/0p<). نمودار 7 نشان مي‌دهد، در حضور عصاره با غلظت 2 و mg/ml 4 (به ترتيب 8 و 9=n) توانايي کلرورکلسيم در منقبض کردن ايلئوم کاهش يافته است (05/0p< تا 001/0p<).
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نمودار 7 : مقايسه اثر انقباضي غلظتهاي تجمعي کلرورکلسيم در ايلئوم دپولاريزه شده توسط کلرورپتاسيم (mM 120) در غياب (mg/ml 0/0) و در حضور  غلظتهاي mg/ml 2 (8=n) و mg/ml 4 (9=n) از عصاره آبي ميوه سس. 001/0#: p<  مقايسه اثر انقباضي کلرورکلسيم در غياب و در حضور هر يک از غلظتهاي عصاره. مقايسه اثرات مهاري هر دو غلظت بکار رفته از عصاره 05/0a: p<، 01/0b: p<، 001/0c: p< و 0001/0d: p<. 
آناليز واريانس دو طرفه و سپس تست توکي انجام شده است.

ژ- تأثير عصاره ميوه سس بر gastrointestinal transit در موش صحرايي
عصاره آبي ميوه سس با مقادير 250، 500 و mg/kg 750، درصد طول روده باريک طي شده توسط خوراک زغال را به صورت وابسته به مقدار و معني‌دار کاهش داد (تعداد در هر گروه= 8، نمودار 8). درصد gastrointestinal transit  در گروههاي 500 و mg/kg 750، نسبت به گروه سالين کمتر بود (به ترتيب 05/0p< و 01/0p<). با وجود اين، در بيشترين مقدار عصاره تجويزي (mg/kg750)، اين تأثير مهاري کمتر از تأثير مهاري ناشي از آتروپين (05/0p<) است.
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نمودار 8: مقايسه درصد طول روده باريک طي شده (gastrointestinal transit) بوسيله ml 1 خوراک زغال پس از چهار ساعت تجويز خوراکي مقادير مختلف عصاره آبي ميوه سس، سالين و نيز 30 دقيقه پس از تجويز داخل صفاقي آتروپين (mg/kg 1/0،Atro. ). 05/0 *p< و 01/0**p< در مقايسه با گروه دريافت کننده سالين و 05/0a: p< مقايسه گروه mg/kg 750 با گروه دريافت کننده آتروپين (تعداد موشهاي صحرايي در هر گروه= 8(.

بحث 
عصاره آبي ميوه سس (Cuscuta pentagona) سبب مهار انقباض ناشي از کلرورپتاسيم و استيل کولين در ايلئوم گرديد. اين اثر مهاري بدون دخالت رسپتورهاي آدرنرژيک و اوپيوئيدي و نيز بدون تغيير در سنتز نيتريک اکسايد رخ داد. زيادي کلرورپتاسيم در مايع خارج سلولي با دپولاريزه کردن بافت عضلاني صاف سبب فعال شدن کانالهاي کلسيمي وابسته به ولتاژ و خصـوصاً نوع L آن که در ايلئوم موش صحرايي وجود آن به اثبات رسيده، موجب وقوع انقباض ايلئوم مي‌گردد (26 , 21). استيل‌کولين نيز با تحريک رهايش کلسيم از منابع درون سلولي (رتيکولوم اندوپلاسميک) و نيز با فعال کردن کانالهاي رسپتوري کلسيم  (receptor-operated calcium channel) موجب تسهيل ورود کلسيم از خارج مي‌شود (27). اين دو محـرک در ايجـاد انقباض از طريق تسهيل ورود کلسيم و افـزايـش غلـظت درون سـلولـي آن که لازمـه انقبـاض 
مي‌باشد (27)، اشتراک عمل دارند. عملکرد مهاري عصاره بر انقباض ناشي از اين دو نوع محرک (غير رسپتوري و رسپتوري) بر اين نکته تأکيد دارد که عصاره حاضر مانع از ورود کلسيم به سلول گرديده است. پيشنهاد شده است موادي که بتوانند از انقباض عضله صاف ناشي از کلرور پتاسيم جلوگيري نمايند احتمالاً تأثير خود را از طريق اختلال در عملکرد کانالهاي کلسيمي اعمال مي‌کنند (28). لذا به نظر مي‌رسد در تجربه حاضر نيز ورود کلسيم از اين کانالها توسط عصاره دچار اختلال شده باشد. از طرف ديگر در تجربه حاضر مشاهده شد که اثر مهاري عصاره بر انقباض هر دو محرک نسبتاً پايدار بود و عمل تعويض مکرر محلول حمام بافت، اثر مهاري اعمال شده را کاملاً از بين نمي‌برد. بنابراين ممکن است مواد مؤثره عصاره به نحوي وارد سلول شده و لذا عمل شستشوي بافت، قادر بر حذف اثر آن نمي‌شده است. احتمال ديگر آنست که باند شدن اين مواد با اجزاء ساختماني کانالهاي کلسيم نسبتـاً پايدار بـوده است. فعال شـدن رسپتـورهاي آلفا و بتا آدرنرژيک موجب مهار فعاليت انقباضي ايلئوم مي‌گردند (30 , 29). اما عدم تأثير فنتولامين و پروپرانولول (به ترتيب آنتاگونيستهاي غير انتخابي رسپتورهاي آلفا و بتا آدرنرژيک) در بروز عملکرد مهاري عصاره،  نشان مي‌دهند که حداقل در اين تجربه، سيستم آدرنرژيک دخالت نداشته است. از طرف ديگر فعال شدن رسپتورهاي اوپيوئيدي موجود در ايلئوم موش صحرايي (31)  نيز فعاليت انقباضي عضله صاف دستگاه گوارش را کاهش مي‌دهند (32). ولي عدم تأثير نالوکسون (آنتاگونيست غير انتخابي رسپتورهاي اوپيوئيدي) دليل بر عدم دخالت اين رسپتورها در بروز عملکرد مهاري عصاره مي‌باشد. نيتريک اکسايد موجب شل شدن عضله صاف لوله گوارش مي‌شود (33) ولي حضور ماده L-NAME (مهارکننده نيتريک اکسايد سينتاز) اثري بر عملکرد مهاري عصاره نداشت. اين نکته مؤيد عدم دخالت نيتريک اکسايد در اين روند مي‌باشد. انقباض در عضله صاف دپولاريزه شده وابسته به حضور کلسيم در محيط است (35 , 34). نتايج نشان داد که عصاره، مانع از عملکرد انقباضي کلسيم در بافت دپولاريزه مي‌گردد و لذا مؤيد دخالت کانالهاي کلسيم در بروز عملکرد مهاري عصاره است.
نتايج بخش in vivo  نيز نشان داد که عصاره مسافت طي شده توسط خوراک زغال را کاهش مي‌دهد و اين نکته مؤيد آنست که عصاره حاضر سبب کاهش حرکات ايلئوم (gastrointestinal transit) شده و اين بخش نيز مؤيد نتايج حاصل از بخش in vitro مي‌باشد. در بعضي از منابع به اثر مسهلي گياه سس اشاره شده (5) که با نتايج کلي اين تحقيق همخواني ندارد. اگر چه در تجربه حاضر از مدل حيواني اسهال استفاده نشده است با وجود اين، علت اين تناقض نسبي را مي‌توان به نوع گونه سس بکار رفته و يا  بخش معيني که مورد استفاده قرار گرفته و يا جزييات روش عصاره‌گيري مربوط دانست. زيرا احتمال دارد اثر مسهلي گياه سس مربوط به ساقه اين گياه باشد در حالي که در تجربه حاضر فقط از ميوه سس استفاده شده است و در نتيجه تناقض اساسي در اين ميان مطرح نيست. بعضي از خواص گياه سس، اکتسابي از گياه ميزبان مي‌باشد (5) و گياه ميزبان سس مورد استفاده در اين تحقيق گياه کيش (Buxus sempervirens) از خانواده کيش Buxaceae بود که داراي چند آلکالوئيد از جمله Buxine و Buxinidine بوده (5) و برگ آن مهارکننده استيل کولين استراز مي‌باشد (36). بنابراين اثرات مشاهده شده از عصاره ميوه سس نمي‌تواند مربوط به خواص گياه ميزبان آن باشد. فقدان گزارشي علمي در مورد اثرات ضد انقباضي عصاره ميوه سس، مقايسه نتايج اين پژوهش را با ساير گزارشها غير ممکن مي‌سازد بنابراين، اثرات مشاهده شده در اين پژوهش مي‌تواند زمينه مناسبي را براي بررسي ساير اثرات فارماکولوژيکي اين گياه فراهم نمايد. 
نتيجه‌گيري
با توجه به نتايج اين تحقيق و مصرف اين گياه در طب سنتي، شايد بتوان از عصاره ميوه سس جهت درمان اسهال استفاده نمود.
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